

Секция «Политические конфликты в условиях новых геополитических вызовов»

Методология ненасильственной борьбы на примере Египта

Научный руководитель – Успенская Валентина Ивановна

Киракосян Фрунзе Лерникович

Студент (магистр)

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

E-mail: kirakosyan.frunze@mail.ru

После падения ряда коммунистических режимов в странах Восточной Европы, череды цветных революций на постсоветском пространстве и разгоревшейся «Арабской весны» практика ненасильственного свержения власти зарекомендовала себя как эффективная альтернатива прямому военному вмешательству.

Основной вклад в развитие теории «ненасильственного сопротивления» внесли такие классики как М. Ганди, Г. Торо, Л. Толстой. Их работы легли в основу методологии ненасильственной борьбы Шарпа, который в свою очередь актуализировал теорию введением новейших средств информационных технологий. Используя ключевые идеи и опыт индийского народного сопротивления, Шарп сумел описать и теоретически осмыслить ряд методов ненасильственного свержения власти. Описанные в книге «От диктатуры к демократии» методы ненасильственного свержения правительства были использованы в ряде стран Восточной Европы, доказав свою эффективность. В своё время это позволило американской администрации использовать идеи Шарпа как альтернативу военному методу, эффективность которого стала всё больше подвергаться сомнению после войны во Вьетнаме.

В начале XXI века в политический и политологический дискурс входит термин «цветная революция», обозначающий смену политического режима путём мирных демонстраций, протестов либо беспорядков, обычно сопровождающихся поддержкой иностранных организаций [1]. Для «цветных» революций характерно минимальное число жертв даже в сравнении с «бархатными» революциями конца 80-х - начала 90-х годов прошлого века.

«Цветные революции» сопряжены со множеством причин, в основном связанных с политическим, социальным либо экономическим кризисом. Причины также можно разделить на внутривнутриполитические, такие как безработица, бедность, отсутствие свобод, репрессии, низкое качество медицины и т.п., и внешнеполитические - интересы сверхдержав и международных организаций.

Цветная революция в Египте имела своей целью свержение действующего на тот момент президента Хосни Мубарака, который занимал пост президента на протяжении 30 лет. В качестве основных причин можно выделить: усилившееся в связи с демографическим бумом социальное неравенство, всеобъемлющую коррупцию, пропаганду чуждой ортодоксальным египтянам западной культуры, зависимую от неиндустриальных секторов экономику.

В основном египетскими протестующими были использованы такие методы, как: отказ от поддержки властей, гражданское неповиновение «несправедливым законам», листовки, лозунги, карикатуры, символические похороны [3]

Мирные выступления оппозиции сменились столкновениями, когда на улицы вышли сторонники действующей власти. Правительство было вынуждено подключить к урегулированию армию. Традиционно политически нейтральная египетская армия отказывалась

выполнять требования властей. Хосни Мубарак сложил с себя полномочия и объявил досрочные президентские выборы, в ходе которых с небольшим перевесом был избран исламист Муххамед Мурси. Сами результаты выборов указывали на раскол египетского общества. Последующая политика новоизбранного президента и принятие новой Конституции ознаменовали крах цветной революции. Данная Конституция предполагала масштабную исламизацию всех сфер жизни общества и расширение полномочий президента [2].

В своих работах Шарп обращает внимание, на то, что ненасильственная смена власти и свержение диктатора вовсе не гарантируют установление демократии. В книге «The Anti-Coup» Брюс Дженкинс и Джин Шарп выделил два основных метода борьбы с возвратом диктатуры: 1) отрицание легитимности путчистов; 2) отказ от сотрудничества с путчистами [4]. Эти методы определили активизацию египетской армии, которая свергла исламского диктатора М. Мурси и объявила выборы. На выборах победил министр обороны Абдул Фаттах Ас-Сиси, который приостановил действие принятой в 2012 году Конституции.

Тем не менее, в настоящее время можно сделать вывод, что Египет не сумел добиться политической демократизации и усугубил своё экономическое положение. На данный момент государственную стабильность обеспечивает армия. В Египте методология Шарпа была реализована лишь отчасти по причине неблагоприятных социальных и экономических условий, ведь сам автор теории ненасильственного переворота утверждал, что росток - демократия, не сможет зацвести на сухом песке, если его не поливать.

Источники и литература

- 1) Барсамов В.А. «Цветные революции»: теоретический и прикладной аспекты // Социс. 2006. №8. С. 57-66
- 2) Конституция Египта 2012 года. [Электронный ресурс] URL: <http://worldconstitutions.ru/archives/730> Дата обращения: 01.03.2018.
- 3) Шарп Дж. От диктатуры к демократии: Стратегия и тактика освобождения/ 2-е изд., испр. М., 2012. 84 с.
- 4) Sharp G., Jenkins B. The Anti-Coup. // Boston: the Albert Einstein Institute, 2003. 63 P.